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社交生活（小學）

生活事件：我參觀了一個禁毒宣傳活動

（內容大綱）

1、 示例概要

	
	為了防止青少年吸食危害精神毒品，本教案以「我參觀了一個禁毒宣傳活動」為題，透過示例中的學習活動，幫助學生了解吸食危害精神毒品的害處，培養學生負責任的態度，從而抗拒朋輩的不良引誘，堅決拒絕吸食危害精神毒品。


2、 關鍵辭彙： 

	
	(甲)
	價值觀和態度
	：
	責任感、自律、理性、自愛

	
	(乙)
	概念
	：
	吸食危害精神毒品、健康生活

	
	(丙)
	共通能力
	：
	自我管理能力、批判性思考能力


3、 學習目標：向學生介紹吸食危害精神毒品的禍害，鼓勵他們遠離引誘，拒絕吸食危害精神毒品；學習處理朋輩壓力的方法，從而作出理智的抉擇。

4、 學習重點

	價值觀/態度
	生活事件(討論重點)

	責任感、自律、理性、自愛
	我參觀了一個禁毒宣傳活動

（探討吸食危害精神毒品的害處及如何拒絕朋輩的不良引誘）


5、 學與教策略

	         策略

事件
	學習活動 (時間)
	形式
	跟進活動

	我參觀了一個禁毒宣傳活動(共40分鐘)


	· 討論禁毒宣傳單張的內容及意義(15分鐘)

· 討論吸食危害精神毒品的害處(10分鐘)

· 分享參觀禁毒宣傳活動的經驗及反思其意義(15分鐘)
	班主任課、常識課、德育及公民教育課、生活教育課
	教師要求學生向朋友推廣吸食危害精神毒品危害健康的信息


6、 延展及應用

	延展：
	建議教師可用類似活動模式，與學生探討在其朋輩間經常出現的吸煙問題，以幫助學生反思相關的價值觀，並能作出明智的抉擇。


社交生活（小學）                                                                   

生活事件：我參觀了一個禁毒宣傳活動

目的：
1.
幫助學生明白吸食危害精神毒品的害處。

2. 
培養學生採取負責任的態度，抗拒朋輩的引誘，堅決拒絕吸食危害精神毒品。

價值：
責任感、自律、理性、自愛
教材：
「宣傳標語」工作紙（附件一）

「禁毒宣傳名信片的內容及意義」工作紙（附件二）

「吸食危害精神毒品害處多面睇」工作紙（附件三）

「參觀禁毒宣傳活動」工作紙（附件四）

「危害精神毒品資料」及「禁毒教育和宣傳」參考資料（附件五）

課時：
40分鐘

形式：
班主任課、常識課、德育及公民教育課、生活教育課
流程：

	教學步驟(時間)
	學習重點

	活動一：引起動機 (5分鐘)

教學材料：「宣傳標語」工作紙（附件一）

教師出示相片，並提問下列問題：

1. 你們曾否遇見相片中的宣傳標語？
2. 標語在甚麼地方出現？

3. 這些宣傳標語的內容有何相似的特點？

4. 這些地方的人流怎樣？

5. 哪一幅宣傳標語內有「聖誕節」一辭？為甚麼宣傳標語與「聖誕節」有關連？

	· 學生討論禁毒宣傳標語的內容

	活動二：分組討論宣傳名信片(10分鐘)

教學材料：「禁毒宣傳名信片的內容及意義」工作紙（附件二）
* 備註：教師可預先在保安局禁毒處藥物資訊天地索取下列宣傳名信片，以供學生參考及討論，例如：

「FING頭丸可令腦部永久受損」
1. 教師出示一張禁毒宣傳名信片（例如：毒品無分「軟」「硬」，同樣會對身體造成嚴重傷害），貼在黑板上，引導學生討論(參考附件二工作紙）。
2. 教師向學生提問：
· 曾否遇見禁毒宣傳標語？

· 宣傳名信片的內容及意義？

3. 透過分析「禁毒宣傳單張」的內容，引發學生對生活經歷的分享，並反思吸食危害精神毒品的害處。

4. 教師問學生除了上述的禁毒標語外，曾否遇見其他禁毒標語，標語內容又是甚麼？
5. 教師綜合吸食危害精神毒品對身體造成的影響。


	· 從日常生活所見的禁毒標語，引導學生思考標語背後的意義。


	活動三：「人生交叉點」反思活動 (10分鐘) 

教學材料：「吸食危害精神毒品害處多面睇」工作紙（附件三）
1. 教師請學生分為兩人一組，討論並完成有關工作紙：
· 你認為吸食危害精神毒品的害處是甚麼？
· 你認為健康的生活方式是甚麼？
· 在人生路上，你會如何選擇？
2. 你認為禁毒宣傳的意義是甚麼？
3. 你認為禁毒宣傳是否有效？
4. 你認為遇到朋輩的引誘，邀請你共同吸食危害精神毒品時，你應該堅決拒絕嗎？
5. 你應該如何拒絕對方的引誘？

	· 透過反思活動，培養學生以負責任的態度，建立健康的生活方式。
· 訓練學生的拒絕技巧

	活動四：參觀禁毒宣傳活動(15分鐘) 

教學材料：「參觀禁毒宣傳活動」工作紙（附件四）
教師引導學生討論下列問題：

1 你們曾否參觀禁毒宣傳活動？
2 在甚麼地方參觀？

3 這些禁毒宣傳活動的內容對你有甚麼啟發？

4 你們是否會考慮加入禁毒宣傳的義工行列，協助宣傳禁毒信息？
5 教師出示工作紙（附件四），介紹「香港賽馬會藥物資訊天地」的展品。(教師可帶領學生參觀「香港賽馬會藥物資訊天地」) 


	· 學生發表參觀禁毒宣傳活動的經驗
· 討論吸食危害精神毒品的禍害及預防方法
· 認識「香港賽馬會藥物資訊天地」


社交生活（小學）

（附件一）

「宣傳標語」工作紙

	
	日常生活所見
	從相片中找出宣傳標語
	你在甚麼地方遇見這些宣傳
標語/橫額/展板？
	這些宣傳標語/橫額/展板有何相似的特點？
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(答案)

1. 鬧市中的禁毒宣傳橫額
2. 鬧市中的禁毒宣傳展板
社交生活（小學）

（附件二）
「禁毒宣傳名信片的內容及意義」工作紙
(下列所載兩幅相片，取材自禁毒處宣傳名信片)

學生以二人為一組，討論禁毒宣傳名信片的標語，並填寫在下方表格內：
	
	禁毒宣傳單張/名信片
	找出

名信片內的標語
	試從名信片內容找出吸食危害精神毒品的害處？
	你認為名信片所宣傳的禁毒信息對青少年有警惕作用嗎？
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社交生活（小學）

（附件三）
「吸食危害精神毒品害處多面睇」工作紙
(下列所載圖片，取材自禁毒處印製的禁毒宣傳名信片)

	你認為健康的

生活方式是：
( 向左選
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	你認為吸食危害精神毒品的害處是：

向右選 (


試討論下列問題：

1. 你選擇了甚麽方向？

2. 為甚麽你作出這個選擇？

社交生活（小學）
（附件四）

「參觀禁毒宣傳活動」工作紙

(下列所載圖片，取材自禁毒處網頁)
試討論下列問題：

1. 「香港賽馬會藥物資訊天地」能吸引學生參觀的原因。

2. 介紹你曾參觀的禁毒宣傳活動。
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	藥物展區：這個展區概述香港吸食危害精神毒品的趨勢，及介紹十種常被吸食的危害精神毒品，內容包括危害精神毒品的醫學名稱及俗稱、形態、吸食方法及對身體造成的影響等。
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	互動影院：透過三個大銀幕，影院放映一套以青少年吸食危害精神毒品為主題的電影。觀眾可參與討論，並投票决定故事主角的抉擇。


(註：「香港賽馬會藥物資訊天地」是香港首個禁毒教育展覽中心，旨在開放給公眾人士參觀。透過多媒體展品和互動遊戲，參觀者可得知吸食危害精神毒品的禍害及預防方法。)
社交生活（小學）
（附件五）

「危害精神毒品資料」及「禁毒教育和宣傳」參考資料
(1) 有關吸食危害精神毒品的害處及危害精神毒品資料，例如： 
· 麻醉鎮痛劑 

· 迷幻劑 

· 鎮抑劑 

· 興奮劑 

· 鎮靜劑 
詳情請參考保安局禁毒處網頁「毒品資料」欄： http://www.nd.gov.hk/c_druginfo.htm
(2) 有關「禁毒教育和宣傳」資料，請參考保安局禁毒處網頁：http://www.nd.gov.hk/c_preventiveeducation.htm
(3) 有關禁毒刋物資料，請參考保安局禁毒處網頁：http://www.nd.gov.hk/c_publications.htm
(4) 有關禁毒法例資料，請參考保安局禁毒處網頁：http://www.nd.gov.hk/c_anti.htm
(5) 有關「香港賽馬會藥物資訊天地」資料，請參考保安局禁毒處網頁：http://www.nd.gov.hk/c_druginfocentre.htm
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